

据中国文化报 本月,文化部牵头在京召开《文化产业促进法》起草工作会议,正式启动《文化产业促进法》起草工作。

近年来,我国文化产业发展迅速,成为国民经济支柱性产业的趋势日益明显。但文化产业发展不仅需要规划政策指引,更需要通过法律方式保驾护航,加快制定出台《文化产业促进法》已经成为政府部门和社会各界的广泛共识。

背景

《文化产业促进法》起草工作机制成员单位由文化部、中宣部、全国人大教科文卫委员会、国家新闻出版广电总局、发展改革委、科技部、财政部、国土资源部、商务部、中国人民银行、国家税务总局、国家工商总局12个部门组成。

声音

文化部文化产业司司长吴江波,为按质量、按进度完成《文化产业促进法》起草任务,将成立专家咨询组,为法律起草提供理论研究支撑和咨询服务,确保促进法内容科学、合法合规、符合实际。

北京大学文化产业研究院副院长向勇,制定《文化产业促进法》,可以通过法律来规范部门和部门之间的边界行为,可以解决文化资源被不同的地区抢夺的现象,还可以有效区分政府在文化产业与文化产业之间的职责与权力。

点评

当前,我国文化立法存在诸多困境,其中之一便是上位法缺失,相关部委和地方政府制定的部门和地方规章,找不到上位法支持。《文化产业促进法》的出台,将在一定程度上,改变这样的困境,为地方政府文化立法提供上位法依据。

文化产业的振兴,需要法律的保驾护航,而《文化产业促进法》恰恰是文化产业的基本法。《文化产业促进法》的起草,是一项复杂的系统工程,一方面要听取各方意见,考虑到我国的现实国情,另一方面,也要学习借鉴国内外已有的相关经验,使之能够在文化产业所涉及的重大问题上有所突破。

电影质检所开启国际合作
放映质量测评将更加标准

据新华社 新闻出版广电总局电影技术质量检测所与美国环绕声标准THX公司在京宣布战略合作,携手开发制定新电影标准和检测认证业务,为提高高数字影院放映质量与观影体验提供强有力的专业技术支撑。这也标志着中国电影放映质量测评将迈向国际化。

据介绍,双方将共同组建数字电影放映质量联合检测实验室,对影厅、影院视听技术产品、设备器材等进行测试、评估和认证,还将共同研究制定针对中国电影院技术的培训课程。未来THX也将支持并配合电影技术质量检测所提交新标准或新检测方法,积极拓展海外检测业务。

背景

今年上半年,我国电影票房突破200亿元,全国城市影院达5730家,银幕总数超过2.8万块。电影放映质量的问题也日渐突出,提升中国电影放映技术的品质成为当务之急。作为中国电影行业的权威检测机构,电影技术质量检测所是唯一的国家级第三方检测机构。

去年年底,国家新闻出版广电总局电影局曾发布《关于进一步提高放映质量的通知》,要求院线不得以任何理由降低电影放映标准,并组织专门人员进行放映质量普查,出现问题立即整改。

声音

电影技术质量检测所副所长龚波:近些年,从发布数字影院标准、巨幕标准,编制《电影放映质量手册》等,中国电影放映的质量标准化不断提升。此次双方合作,将从系统设备检测、标准研究制定、检测评估方法与影院设计认证等方面进行技术联合。

点评

电影放映质量既是电影作品的生命力,也是电影放映企业诚信经营的具体体现,更是电影放映企业的核心竞争力所在。倘若电影放映质量难以保证,不仅会损害电影观众和电影产权方的利益,最终也会使相关影院失去宝贵的市场份额。

而将放映标准与国际接轨,不仅对电影数字化发展能起到促进作用,也能助力国产电影走出去,最终提升文化软实力和国际影响力。

他们跳舞

我们欢乐

刘颖余

提及广场舞,感情颇为复杂。它也许是我们在这个多元化时代里争议最多的事物——爱之者,视之为生命的寄托;恶之者,恨不得除之而后快;推崇者,会为它“走向世界”而欢欣鼓舞;不屑者,则认为,这根本和文化沾不上边;在有些人眼里,它是艺术、天使、快乐的源泉,而在另外一些人眼里,它是垃圾、魔鬼、社区的公害……

但无论是热爱还是不屑,支持或反对,都改变不了一个事实:广场舞已经成为这个不可复制时代的特征之一,它不只是和跳舞的大妈、大爷有关,而是成了每个城市居民生活的一部分。你也许和那些热情起



9月10日,北京地坛公园南门的广场前,人们正欢快地跳着交谊舞。本报记者 吴凡 摄

国家艺术院团演出季开幕

本报讯 (记者赵亮)9月6日,由文化部主办的“2015年国家艺术院团演出季”在国家大剧院拉开帷幕。9月至10月间,共有来自国家京剧院、中国国家话剧院、中国歌剧舞剧院、中国东方演艺集团有限公司、中国交响乐团等10家院团的29台剧目、59场演出登陆首都舞台。

据悉,演出季推出了京剧《西安事变》,话剧《长夜》、《中华士兵》,儿童剧《红缨》、《东海外人鱼》,歌剧《北川兰辉》、《星海》、《号角》,芭蕾舞剧《天鹅湖》,歌舞晚会《我们的田野》以及主题交响乐、民乐音乐会等新创及优秀保留作品。

此外,演出季将首次组织开展“同一个舞台、同一个梦想”——国家艺术院团联手基层艺术人才同台演出活动”。同时,演出季加大艺术惠民力度,每场演出100元以下低价票占50%,各院团根据自身艺术特点严格限制最高票价,让优秀的文艺资源和文艺成果为广大群众所共享。

国家艺术院团演出季自2010年启动以来,为国家艺术院团搭建了展示、交流、学习和惠民的平台。在此期间,国家艺术院团推出了170余部作品,很多作品都在不断打磨中成为深受市场和观众欢迎的精品佳作。

吴桥杂技节亮相国庆黄金周

本报讯 由文化部和河北省人民政府主办的第15届中国吴桥国际杂技艺术节将于9月29日—10月7日举行。本届杂技节将有来自20个国家和地区的29个节目参加比赛和展演,是历届参赛节目代表性最强的一届,也充分体现了杂技节作为国际大赛场的吸引力。

据介绍,本届杂技节本着“技艺高难,崇尚创新、同类领先”的原则,邀请艺术性和观赏性俱佳、能够代表当今各类杂技艺术最高水平和最新成果的高空、地面、滑稽、魔术节目参赛。与往届相比,今年杂技节将主体活动涵盖整个国庆黄金周,可与黄金周期间的休闲旅游和商贸活动紧密结合,进一步促进杂技节与城市的融合发展。

据悉,吴桥杂技节每两年举办一届,自1987年创办至今已成功举办14届,是我国唯一保留的以杂技为主题的国家级国际艺术赛事和文化节庆活动,也是我国举办历史最长、规模最大、规格最高的杂技艺术赛事。经过近30年的不懈努力,吴桥国际杂技艺术节在繁荣发展杂技艺术、丰富群众精神文化生活等方面发挥了积极作用。(娜仁)

舞的大妈、大爷素不认识,但这又有何妨?你随时随地都可以感受到他们的快乐和活力,这种快乐和活力,是每个城市生命的一部分。它和每个年轻人的梦想、爱情、成长一道,构成了城市的灵魂,需要得到应有的体认和尊重。

不错,有些广场舞活动噪声太大,构成了扰民,有些大妈态度还不好,显得无法理喻。你完全可以将其上升为“社会公德缺失”的高度,但类似行为并非广场舞大妈所独有,它是一个风气上升的社会的小小的缩影。我们不能因为个别大妈的不理智行为而妖魔化广场舞本身。当我们指责广场舞大妈们侵犯了我们的私人空间时,其实也应该扪心自问,在其他别的公共场合,我们是否可以比他们做得更好。

当今中国城市,扰民行为多了去了,为什么独独是广场舞,成为众矢之的,不仅被横加指责谩骂,甚至催生放狗、泼粪、枪击等暴力行为?原因无他,他们是弱势群体。在许多人眼里,大妈和大爷们衣食无忧,大跳广场舞,纯属吃饱了撑的。但事实上,他们大多身处空巢家庭,孤独无依,格外需要家庭和社会的温暖。他们的娱乐方式也较为单一,学习能力又无法和年轻人相比,广场舞无须多大经济成本,且简单易学,因此,大妈和广场舞可谓天作之合。这是上天赋予他们的最佳的娱乐方式,既能健身怡情,还可抱团取暖,何乐而不为?这也是世界为他们孤寂的心灵打开的一扇窗口,旁人又有什么权利剥夺它?

和吃饭睡觉一样,舞蹈也是人的本能,不分男女老幼。当一个进入暮年的人,常有舞蹈的冲动和喜好,这证明了其生命的活力(总比坐在家里看电视好吧),作为后辈,我们高兴都来不及,又何苦阻拦指责?我们每个人都有老的时候,因此,我们的祖先才会说,“老吾老以及人之老”。当我们心比心,换位思考的时候,我们对于广场舞的负面影响就会多一些平常心,就不会格外放大所谓的代际冲突,乃至产生不应有的对立情绪。

不就是噪音那点事吗?商量着来,总会有办法的。

眼下四部委联合下发的有关通知,我想,就是一个商量的结果。广场舞事不大,但却关系千家万户的幸福。不仅是部委与部委之间需要商量,老年人和年轻人也需要商量。只要大家有诚意,共同努力,就一定会找到那个理想的平衡点。因为说一千道一万,他们的快乐,本来就是我们的心愿。

关注

广场舞出“新规”,如何疏解才能“礼乐并举”?

编者按

近年来,广场舞这个源自于群众自发的文娱活动成了社会关注的热点,噪音扰民、团队之争、地盘大战所引发的恶性事件、投诉不断等问题屡见报端。一边是主张健身娱乐的中老年舞者,一边是不堪其扰的民众。广场舞,一直在“爱恨交织”中前行。

据统计,目前我国广场舞爱好者超过2亿人,其中45岁以上人群比例超过70%。随着人口老龄化加剧,这一群体对公共文化资源的需求呈现“井喷”状态,如何在不断发展变化中使社会积聚的文化需求得以疏导和释放?

9月6日,文化部、体育总局、民政部、住房和城乡建设部四部门联合印发《关于引导广场舞活动健康开展的通知》,这是政府职能部门首次在全国性政策中提出广场舞管理的相应举措,也对广场舞在发展过程中出现的一些不和谐现象给予了积极引导。本期报道将《通知》中被聚焦的几个热点问题进行梳理,以回应读者关注。

聚焦:“扶正”之后,扰民问题咋解决?

经历了开枪放狗、写投诉信等噪音扰民引发的恶性事件后,原本以健身娱乐为目的的广场舞给人留下了没有社会公德、扰乱秩序的不良印象。《通知》发出后,有很多人担忧,广场舞被“扶正”后,大爷大妈们是否会变得自大,更加不顾忌他人感受。

《通知》

大力宣传《中华人民共和国环境噪声污染防治法》、《国家声环境质量标准》等法律法规,提高基层群众的法治意识和社会公德意识。推动基层政府和社区自治组织结合本地实际制定人性化、针对性强的广场舞活动管理办法、活动准则或文明公约。

新招

浙江温州:“公约+办法”

当地相关政府部门从公约、管理、监督三方面入手,破解文化扰民难题。先后发布了《广场文化活动公约》,对跳舞时间段、伴奏乐音量等进行约束,出台了《温州市鹿城区广场文化活动音响器材噪声污染防治试行办法》,规定对于被投诉并查实的广场舞团队先进行教育、劝阻,警告无效再犯者则由公安部门处以200元以上500元以下罚款,使得广场舞的管理更有章可循。

声音

除了引导,如何自律同样重要。这种在公共场合缺乏行为规范的意识,不仅存在于跳广场舞的大爷大妈中,也广泛存在于社会公众中。希望通过广场舞事件,提高国人在公共空间相互尊重的交往能力。

——南京航空航天大学副教授 张杰

聚焦:文化需求和公共场地之间矛盾如何调节?

广场舞活动,不仅在群众强身健体、娱乐身心方面发挥了重要作用,同时也成为许多

老年人的精神寄托,成为外来务工人员融入城市生活的纽带。然而,广场舞活动场地和设施的结构性欠缺问题日益凸显,人们高涨的文化需求与公共文化场地设施之间的矛盾成为亟待解决的一大难题。

《通知》

一方面积极盘活存量,充分利用现有社会场地资源为基层群众就近方便地提供广场舞活动场地,另一方面大力优化场地布局,在旧城区改造和新城区建设当中合理配套建设相应的活动场地。同时还规定加大公共文化体育场馆免费开放力度,实行错时开放,适当延长夜间、休息日开放时间。

新招

四川成都温江区:街道自治+成立协会

针对广场舞队伍数量剧增、场地有限等问题,成都温江区2013年成立了群众广场舞协会,出台了《温江区广场健身文明公约》,建立了广场舞团队管理档案制、登记备案制、挂牌上岗制、星级评定制等相关管理体系,有效降低了投诉率。温江区柳城街道提出“三位一体+五化联动”管理模式,使得大家在健身的同时,不打扰周边群众的正常生活秩序。目前,该街道已经登记注册的广场舞队伍就有76支2000余名会员,建立固定活动场地60个。

声音

群众文化活动只有植根于群众,才有生命力。实践证明,广场舞的普及和发展得益于群众的自主创新。如广西的采茶广场舞、南京的莲湘舞、山东的秧歌广场舞、青海的撒拉族广场舞等。而广场舞的规范和管理也必须依靠群众,充分发挥群众自我管理、自我教育、自我服务和自我监督的作用。

——中国传媒大学文化发展研究院院长 范周



西安市一群跳广场舞的大妈们在广场上集体宣誓,将音量调低60分贝以下。
CFP供图

聚焦:“新规”是一阵风,还是公共文化服务一项长期工作?

一直以来,广场舞管理权责不明,出现矛盾得不到及时解决,造成诸多负面影响。由此,有人担心此次“新规”只是一阵风,没有明确的责任划分,现有问题仍旧得不到解决。

《通知》

积极推动广场舞工作纳入当地现代公共文化服务体系建设和群众体育事业发展

的总体规划,纳入当地政府重要议事日程,纳入公共文化服务协调机制的工作内容。明确各部门职责分工,加强统筹协调,形成分工明确、统筹有力、部门联动、齐抓共管的工作格局。

声音

广场舞管理不是一项孤立的政策措施,而是作为改善民生和创新社会治理的重要组成部分。各地要以广场舞工作为契机,优化资源配置,提升治理能力,有效推进基层社会治理的完善。

——首都师范大学文化研究院 蒋璐

广场舞发展中出现的一些问题,其实不仅广场舞独有,而是触到了我国公共文化服务体系建设存在的一些深层次共性矛盾和问题。

举一隅而三隅反,需要我们在构建现代公共文化服务体系进程中探索有效的解决办法。

——北京大学教授、国家公共文化服务体系建设专家委员会主任 李国新

(文字整理 赵亮)

于丹引“光绪讲话”惹风波的文化启示

许民彤

近日,文化学者于丹因一条微博而身陷“没文化”的尴尬。

正值高校开学季,9月4日于丹发微博,援引清朝光绪皇帝在京师大学堂的“开学讲话”,勉励今年入学的新生。于丹的这条微博,被转发了4600多次,获得700多次点赞。

高教界一些人士评论于丹此次的舆论风波认为:少数学者娱乐明星化,承受污名的却是高校教师这个学术群体的形象,这在一定程度上表现了当今一些学者被虚名蛊惑,不静心钻研学问,反而热衷于炒作自己,包装自己的现象,话本身没有谋士子弟的意思,但这是一种冠李戴的不严谨,带给学生的影响却是恶劣的。

我们都应该,于丹是在《百家讲坛》成为

拿来说当了史料熬陈年鸡汤”。面对质疑,于丹既不回应,也不认错,而是删除微博,关闭评论。

于丹曾在《百家讲坛》栏目讲解《论语》,但在讲解中出现的文化、历史方面的错误,也曾多次为专家、学者和网友所诟病,这次于丹“直接把网络小说情节拿来当史料熬陈年鸡汤”,再陷文化批评的风波。

高教界一些人士评论于丹此次的舆论风波认为:少数学者娱乐明星化,承受污名的却是高校教师这个学术群体的形象,这在一定程度上表现了当今一些学者被虚名蛊惑,不静心钻研学问,反而热衷于炒作自己,包装自己的现象,话本身没有谋士子弟的意思,但这是一种冠李戴的不严谨,带给学生的影响却是恶劣的。

我们都应该,于丹是在《百家讲坛》成为

拿来说当了史料熬陈年鸡汤”。面对质疑,于丹既不回应,也不认错,而是删除微博,关闭评论。

于丹曾在《百家讲坛》栏目讲解《论语》,但在讲解中出现的文化、历史方面的错误,也曾多次为专家、学者和网友所诟病,这次于丹“直接把网络小说情节拿来当史料熬陈年鸡汤”,再陷文化批评的风波。

高教界一些人士评论于丹此次的舆论风波认为:少数学者娱乐明星化,承受污名的却是高校教师这个学术群体的形象,这在一定程度上表现了当今一些学者被虚名蛊惑,不静心钻研学问,反而热衷于炒作自己,包装自己的现象,话本身没有谋士子弟的意思,但这是一种冠李戴的不严谨,带给学生的影响却是恶劣的。

我们都应该,于丹是在《百家讲坛》成为

抗战文艺家讲述“抗战中的文艺”

发以后,抗战胜利在望的形势下进行的对敌政治攻势,即在武装掩护深入敌占区,向敌占区老百姓进行秘密演出,戏剧小分队的演员们身上揣着手榴弹,以不怕流血牺牲的意志把演戏视为另一种战斗,几次对敌政治攻势都起到瓦解敌伪、鼓舞敌占区人民的效果,而我的几位战友就牺牲在对敌政治攻势当中。这种舍生忘死,使戏剧同对敌斗争如此紧密的结合活动已成为我国戏剧史上空前绝后、独具特色的篇章。”

电影表演艺术家田华作为抗日老兵参加了9月3日的大阅兵。在当天短短十分钟的发言中,这位87岁的文艺老战士几度哽咽,“我12岁参军,参加过晋察冀抗敌剧社,曾